

## MARCELA RAABOVÁ

*Ekologický chov masného skotu s širokým záběrem doplňkových nezemědělských činností.*

### Identifikační údaje:

Jméno: Marcela Raabová

Lokalizace: Horní Stropnice, Česko

Velikost farmy: 170 ha (140 ha vlastní půdy)

Rok založení: převzala 2008

Hlavní aktivity: zástavový skot, poradenství, údržba zeleně, stavební činnost.

Web / Facebook / Twitter: N/A

Marcele Raabové je 38 let a se svou rodinou podniká převážně v zemědělství v Jihočeském kraji, v obci Horní Stropnice. Farmu převzala na základě dotace pro mladé začínající zemědělce v roce 2008 od svého otce, který hospodařil po svém otci a ten zase po svém. Farmu vede společně s manželem, který v zemědělství také našel zalíbení. Od počátku podnikání se rodina zaměřila zejména na nákup zemědělské půdy. Chtěli mít svůj vlastní základ, na kterém by rodina mohla hospodařit. Postupně ale volné půdy ubývalo. Dnes již je téměř nemožné novou půdu přikoupit.

Dnešní zaměření farmy je na chov skotu bez tržní produkce mléka v ekologickém režimu. Základní stádo tvoří 85 krav (převážně plemeno limousine) a tři plemenní býci. Rodina hlavně prodává zástavový skot. Na farmě se nachází také několik ovcí s beranem, které jsou chovány převážně za účelem výpasu travin okolo rybníků a těžko přístupných ploch.

Celkově rodina hospodaří na okolo 170 hektarech zemědělské půdy, převážně v oblastech ANC H3 a H5. Cca 140 hektarů vlastní, zbytek půdy si pronajímají. Z 12 hektarů orné půdy, na které rodina pěstuje jetel na krmení, bio obilí (na prodej a pro příkrm). Výnos obilí se pohybuje okolo 5 t/ha. Zbytek půdy jsou louky a pastviny. K farmě také náleží několik hektarů lesa, o němž se rodina stará zejména v zimě. V průběhu roku rodina zaměstnává několik zaměstnanců na výpomoc.

Chovaná zvířata mají celoročně přístup na pastviny. Ty jsou v blízkosti farmy. V zimě je zvířatům 24 hodin denně zpřístupněn „pastvinový přístřešek“, kde se zvířatům stele, kde mají dostatek krmení a vyhřívanou vodu. Na pastvinách mají zvířata umístěno místo s příkrmem a také kartáče na drbání.

Zemědělské podnikání od počátku diverzifikovali. Aktuálně poskytují poradenství v oblasti sepisování a vyřizování dotací pro zemědělské i nezemědělské podniky z celé republiky. Díky znalostem dotační politiky byla rodina úspěšná v získávání dotační podpory na nákup zejména zemědělské a lesnické techniky, výstavbu a rekonstrukci zemědělských budov, ale také na podporu diverzifikace zemědělství. Prostředky čerpali zejména z Programu rozvoje venkova, Místní akční skupiny a národního zemědělského podpůrného programu (PGRLF).

Mimo diversifikace do poradenství, rodina také poskytuje stavební služby a služby s údržbou veřejné zeleně. Celkovou administrativu spojenou s podnikáním si již zajišťují sami.

S jinými zemědělci v okolí si navzájem pomáhají, a to hlavně v sezóně. Poskytují si techniku. S nejbližším sousedem mění hnůj za slámu.

Jelikož v dané oblasti není možné další rozšiřování, hledá rodina další způsoby, jak získat finanční prostředky pro vlastní podnikání. V současnosti opravují starý domeček na 3 samostatné apartmány, které chtějí pronajímat. Rodina vlastní v okolí farmy několik rybníků, a tak se logicky nabízí možnost propojit ubytování s rybolovem, hlídáním dětí, zážitky na farmě apod.



Viability of small farms managed by young farmers under new  
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

**Fotky:**

